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ЕЛЕ ГАНТ НА ПО ЛА ГА ЊА СР ЂА НА ОР СИ ЋА

Ср ђан Ор сић, При ка зи и при ка зе, СКД „Про свје та” За греб – Под од бор 
Даљ, Даљ 2024

При ка зи и при ка зе пред ста вља књи гу од три де сет кри тич ких тек
сто ва Ср ђа на Ор си ћа. Иа ко је ау то и ро нич но пре цр тао сво је име и пре
зи ме на на слов ној стра ни, ве ро ват но, ка ко и сâм на го ве шта ва у Пред го
во ру, због слич ног под на сло ва књи ге ака де ми ка Ми ли во ја Не ни на Сви 
мо ји ба нат ски пи сци: при ка зе и при ка зи, ау тор је, чи ни се, дао са свим 
аде ква тан на слов књи зи. Ве ћи на при ло га, на и ме, штам па на је у ре но
ми ра ним ча со пи си ма као што су Ле то пис Ма ти це срп ске, Збор ник Ма
ти це срп ске за књи жев ност и је зик, Књи жев на исто ри ја, До си те јев 
врт и Траг, али је из ве стан број тек сто ва об ја вљен на ин тер не ту, у елек
трон ском ча со пи су Ме ђу тим и на пор та лу Мој Не дељ ник. Мо жда су 
оту да они ко ји су би ли об ја вље ни он лајн сим бо лич ки име но ва ни прика
за ма, јер при ло зи ча со пи са Ме ђу тим, при ме ра ра ди, ни су ви ше до ступ
ни, па ван окви ра ове књи ге за и ста функ ци о ни шу као утва ре. Уз то, 
Ср ђан Ор сић је при ка зи вао и фил мо ве Па ра да Ср ђа на Дра го је ви ћа, Клип 
Ма је Ми лош, Уста нич ку ули цу Ми ро сла ва Тер зи ћа, Ше шир про фе со ра 
Ко сте Ву ји ћа Здрав ка Шо тре и про је кат Др жав ни по сао Ди ми три ја 
Бањ ца, Ни ко ле Шко ри ћа и Де ја на Ћир ја ко ви ћа, па би се, иа ко ни је те о
риј ски ела бо ри ран, тер мин при ка за мо гао од но си ти на тек сто ве ко ји се 
ти чу по ме ну тих фил мо ва и за ни мљи вих књи га о ко шар ци и фуд ба лу, 
Ко шар ка то је Пар ти зан Сло бо да на Вла ду ши ћа и Чи ле ан ци: При ча о 
нај та лен то ва ни јој ге не ра ци ји у исто ри ји фуд ба ла Гра де Бран ко ви ћа.

Пред чи та о ци ма се, да кле, на ла зе при ка зи про зних, пе снич ких, 
на уч них и пре ве де них пу бли ка ци ја, ко ји су на пи са ни кон вен ци о нал ним 
на уч ним сти лом, али и вр ло лич ни, за ни мљи ви, ду хо ви ти, ис кре ни тек
сто ви о по пу лар ној ли те ра ту ри или фе но ме ни ма срп ске кул тур не сце не, 
ко ји су сво је вр сне при ка зе. То, раз у ме се, не зна чи да је ау тор су во па ран 
у при ка зи ма на уч не ли те ра ту ре, као и да ње го во кри тич ко пе ро ни је 
за о штре но. Ме ђу тим, тре ба ре ћи да Ср ђан Ор сић по тен ци јал не за мер ке 
ис ка зу је при стој но и на ду хо вит на чин, с по ку ша јем да раз у ме и ар гу
мен ту је ста во ве. Ње го ви тек сто ви, сто га, под се ћа ју на „еле гант на по ла
га ња Де ја на Бо ди ро ге, ко ја су вред но ва на са иста два по е на, ко ли ко је 
до не ло и сва ко си ло ви то за ку ца ва ње би ло ко јег Афро а ме ри кан ца на 
сте ро и ди ма, оп сед ну тог лич ном ста ти сти ком и спек та клом”. Ра ди се, 
да кле, о не на ме тљи вом чој стве ном по ен ти ра њу, ко је не ма за циљ да по
ни зи про тив ни ка, тј. са му књи гу или филм о ко јем пи ше, већ да ура ди 
свој по сао кри ти ча ра, ука же на раз ли чи те аспек те, ква ли те те и евен ту
ал не про пу сте. У том сми слу ау тор не гу је спорт ски дух у кри ти ци, а 
сва ко ње го во по ла га ње ре зул тат је при пре ме кроз ко ју је про шао, што се 



889

огле да у са мом ње го вом при сту пу ис тра жи ва њу и кон цеп ци ји пи са ња. 
Нај пре, Ор сић про фи ли ше ау то ра књи ге и ука зу је на кон текст ње го вог 
до та да шњег опу са и ра да, али и ши ре – ду ха вре ме на и окол но сти ко је 
су ва жне за сâм на ста нак де ла. 

Он стр пљи во и објек тив но ко мен та ри ше сва ки сег мент збир ке по
е зи је, ро ма на, мо но гра фи је или збор ни ка ра до ва, са по себ ним при сту пом 
стра ним ау то ри ма. При ме ра ра ди, пи шу ћи о „свет ском бест се ле ру” 
Те то ва жер из Ау шви ца Хе дер Мо рис, по се гао је за ре цеп ци јом ро ма на 
и на дру гим је зи ци ма, па је та ко ука зао на чи ње ни цу да је „не ком пе
тент ност ау тор ке до ве ла до то га да чак и сам пољ ски Др жав ни му зеј 
Ау швицБир ке нау, у свом зва нич ном гла си лу Me mo ria (број 14, 11/ 2018), 
об ја ви текст” у ко јем се под у зи ма „фак то граф ска ве ри фи ка ци ја”, јер је 
ау тор ка, по све му су де ћи не про ми шље но, из ја ви ла да је у ње ном де лу 
„95% на ве де них чи ње ни ца про ве ре на исто риј ска ствар ност”. 

С об зи ром на то да је Ср ђан Ор сић био лек тор срп ског је зи ка на 
Шљон ском уни вер зи те ту у Ка то ви ца ма, ње го во пољ ско ис ку ство да ло 
је ти хи али дра го це ни до при нос кри тич ком чи та њу и ро ма на, али и на
уч но ре ле вант не и за срп ску кул ту ру ва жне ли те ра ту ре, као што је при
каз књи ге То ма ша Евер тов ског, пу бли ко ва не на ен гле ском је зи ку, у 
ко јој је ис тра жи вач фо ку си ран на сли ке Ки не у пољ ским и срп ским 
пу то пи си ма (1720–1949), чи ме је опи сан лук „це ло куп не исто ри је ки не
ског Сред њег кра љев ства, пе ри о да у ко јем је, од 17. до по чет ка 20. ве ка, 
ве ли ком др жа вом вла да ла ман џур ска ди на сти ја”. Усред сре ђен на срп ске 
пу то пи сце, шта ви ше и све до чан ство Јо ва на Ми лан ко ви ћа, по ре клом од 
„Ми лан ко ви ћа из Да ља у Сла во ни ји”, ода кле је и он ро дом, Ср ђан Ор сић 
дис крет но скре ће па жњу срп ској јав но сти на пре га ла штво, ко је би ваља
ло учи ни ти до ступ ним и на шим чи та о ци ма. 

Ау то ров сен зи би ли тет не сум њи во је књи жев но и сто риј ски, али му 
ду хо ви тост, иро ни ја и про фи ње не ана ли тич ке оп сер ва ци је, ко је су у 
те ме љи ма тек сто ва, да ју пи то реск ну цр ту и ле пу при јем чи вост. При ка
за не су две обим не и ка пи тал не мо но гра фи је, Срп ска кул ту ра у XVI II и 
XIX ве ку Пе тра Пи ја но ви ћа и Агон и ме лан хо ли ја: Жи вот и де ло Ми ло ша 
Цр њан ског Го ра не Ра и че вић, ко је пред ста вља ју син те зе и ре зул та те дуго
го ди шњих и кон ти ну и ра них ис тра жи ва ња и оп сер ва ци ја. На том тра гу 
су и при ка зи мо но гра фи ја Ра до сла ва Ера ко ви ћа, чак два раз ли чи та а 
ком пле мен тар на по гле да на Књи гу о Ја ко ву уз Днев ник чи та лач ких иску
ше ња, Пи та ња срп ске књи жев но сти XVI II и XIX ве ка Ти хо ми ра Осто
ји ћа, ко ју је при ре ди ла Ми ли ца Ћу ко вић, те два збор ни ка ра до ва, Аспек ти 
иден ти те та и њи хо во об ли ко ва ње у срп ској књи жев но сти и Век про
све ти тељ ства у срп ској кул ту ри. Уз осврт на „Но ви Сад, Зе мљи рај – 
Di gi tally Re ma ste red”, на стао по во дом Но вог Са да као Европ ске пре сто
ни це кул ту ре 2021, и при каз књи ге Есте ти ка и ети ка књи жев не ре чи: 
ми сао Ни ко ла ја Тим чен ка о срп ској књи жев но сти два де се тог ве ка Дра гане 
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Бе дов, ау тор се про фи ли ше као све стран и аги лан кри ти чар, ко ји се ви
спре но сна ла зи у свим жан ро ви ма, при сту па ју ћи им с пу ном по све ће
но шћу и раз го вор ном ла ко ћом. 

Пи сао је о по е зи ји Бра ни сла ва Зу бо ви ћа и Не на да Гру ји чи ћа, те 
про зи Вла ди ми ра Пи шта ла, Жар ка Ла у ше ви ћа, др Не ле та Ка рај ли ћа, 
Вла ди ми ра Кец ма но ви ћа, Ро лан да Ор чи ка, Ива на По ти ћа, Пе те ра Ханд кеа, 
Та ње Сту пар Три фу но вић, Рат ка Дан гу би ћа, Хе дер Мо рис и Те о фи ла 
Ди ми три ћа. Сви ма је при сту пио мак си мал но по дроб но и кри тич ки, 
не за ви сно од то га да ли се ра ди о но бе лов цу или глум цу ко ји се опро бао 
у пи са њу. При мет ни су су ге стив ни мар ке ри ко ји ма се ма пи ра ју до прино
си срп ској на у ци о књи жев но сти, срп ској кул ту ри у ши рем сми слу, али 
и лич ним за до вољ стви ма у про на ла же њу за ви ча ја код број них пи са ца. 
Фа ми ли јар но ин тон то ни ра ни при ка зи и бо гат ство ин тер тек сту ал них 
ре ла ци ја за чи ње но је по не ким упе ча тљи вим опа ска ма: 

Не ле Ка рај лић је исти онај Не ле са ал бу ма За бра ње ног пу ше ња, са 
сни ма ка Над ре а ли ста, Сло жне бра ће, из Над ре ал не те ле ви зи је. Ово пи шем, 
јер у прет ход ном удру же ном из да вач ком по ду хва ту Но во сти и Ла гу не, 
чи та ли смо са ен гле ског на срп ски пре ве де ну тзв. књи гу Но ва ка Ђо ко ви ћа, 
у ко јој не ма ни Н од на шег Но ле та.

Про фил кри ти ча ра Ср ђа на Ор си ћа обо га ћен је афи ни те том за ру
ко пи сну гра ђу, на шта се освр ће у при ка зи ма, при ме ра ра ди, књи ге Тихо
ми ра Осто ји ћа и збор ни ка Аспек ти иден ти те та и њи хо во об ли ко ва ње 
у срп ској књи жев но сти у сег мен ту ко ји се од но си на ра до ве „Оста вље на 
Ми тра” и „Днев нич ке бе ле шке Ми ла на Ше ви ћа о пу то ва њу у Ита ли ју”. 
Осе ћај за де таљ, на шта се не рет ко по зи ва, као и соп стве но ис ку ство у 
при ре ђи вач ком и ар хив ском ра ду, учи ни ли су да ау тор ком пе тент но и 
зна лач ки уо ча ва не са мо упо ри шне тач ке не ких по тен ци јал них бу ду ћих 
ис тра жи ва ња већ при ли ком при ка зи ва ња да је ко ри сне и су ге стив не син
те зе, ко је чи та о це по у зда но ин фор ми шу о књи га ма, не би ли на осно ву 
то га аде кват но про це ни ли да ли су им нео п ход не. 

Ср ђан Ор сић ау тор је струч них књи га Че грст и ка ма шне: есе ји о 
де лу Сло бо да на Се ле ни ћа (2014), Ја шин осме јак: смех у при по вет ка ма 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа (2015), Лик стран ца у срп ском ро ма ну 19. ве ка (2018), 
Ули ца Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа (2019) и две збир ке по е зи је, Ме се чар 
(2008) и Све тло мрач ја (2011). При ка зи и при ка зе ње го ва је сед ма књи га, 
ко јом се с јед не стра не пред ста вио као кри ти чар, али упра во у са гла сју 
са оста лим ин те ре со ва њи ма: има го ло шким те ма ма, ху мо ром, срп ском 
књи жев но шћу 18. и 19. ве ка, сим бо лич ким и кон крет ним ве за ма са за ви
ча јем, што је ди рект но из ра же но у дра го це ним мо но гра фи ја ма о Слобо
да ну Се ле ни ћу, Ја ко ву Иг ња то ви ћу и Ми лу ти ну Ми лан ко ви ћу. Све њего
ве струч не књи ге об ја вље не су под окри љем Срп ског кул тур ног дру штва 
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„Про свје та” За греб, Кул тур ног и на уч ног цен тра „Ми лу тин Ми лан ко вић” 
из Да ља, или као за јед нич ки из да вач ки по ду хват, чи ме је рет ким конти
ну и те том учи нио ви дљи ви јим и рад ових ин сти ту ци ја, али и свој ше
сна е сто го ди шњи рад на књи жев ном по љу.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  

ЈАТOMИЦЕ, НО ТЕ ПОД КРИ ЛОМ ПТИ ЦЕ

Не бој ша Лап че вић, Се јач, Аго ра, Но ви Сад 2024

Не бој ша Лап че вић при па да ге не ра ци ји са вре ме них пи са ца ко ји 
на сто је да спо је тра ди ци ју и мо дер ност, усме ну кул ту ру и фи ло зоф ски 
дис курс, при че му ње го во ства ра ла штво от кри ва из ра зи ту осе тљи вост 
пре ма ме та фи зич ком и сим бо лич ком сло ју по сто ја ња. У про зним фраг
мен ти ма, по ет ским ми кро сце на ма и лир ским уну тра шњим мо но ло зи ма, 
ње го ви ју на ци нај че шће сто је на гра ни ци из ме ђу жи во та и смр ти, ствар
но сти и сна, го во ра и ћу та ња. 

Ро ман Се јач пред ста вља сло же но и ин тер тек сту ал но де ло у чи јем 
се на ра ти ву пре пли ћу по ет ски, фи ло зоф ски и ме та у мет нич ки сло је ви. 
У струк ту рал ном сми слу, ро ман је ор га ни зо ван у два де сет че ти ри по
гла вља и у ви ше ис пре пле те них при по вед них то ко ва. Они се те мат ски 
фо ку си ра ју на умет ност, ства ра ла штво, љу бав, мит, ле ген ду, као и на 
ег зи стен ци јал не и ци ви ли за циј ске кри зе са вре ме ног чо ве ка. 

Цен трал на рад ња по кре ће се у мо мен ту ка да на адре су ком по зито
ра Ада ма Де дин ца сти же пи смо са та пи јом из 1833. го ди не. У Ада мо вим 
ру ка ма је и не по зна ти ли бре то као из вор умет нич ке ин спи ра ци је, али 
и оп се си је. Ли бре то ано ним ног ау то ра из XIX ве ка по ста је кључ на тач
ка сим бо лич ког и кре а тив ног про ми шља ња у ро ма ну, јер се кроз ње га 
ре кон стру и ше мит ска фи гу ра Се ја ча – сим бо ла умет нич ког за чет ни штва, 
тран сцен дент ног ства ра ла штва и ег зи стен ци јал не сло бо де. Умет нич ка 
по тра га ду бо ко је про же та ин тим ним и етич ким кон флик том глав ног 
ју на ка. Адам се су о ча ва са не мо ћи пред бо ле шћу су пру ге Ев ге ни је, што 
му на ме ће мо рал ну ди ле му из ме ђу лич не од го вор но сти и ства ра лач ке 
по све ће но сти. Кри за глав ног ју на ка пред ста вља але го ри ју по зи ци је 
умет ни ка у са вре ме ном дру штву, ра за пе тог из ме ђу при ват не пат ње и 
по тре бе за умет нич ким из ра жа ва њем.




